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1.  Scrivi i primi 5 termini delle classi contigue di numeri che hanno come elemento di separazione il numero  7√2 . 

2.  Usando soltanto la riga e il compasso, rappresenta sulla retta reale il numero irrazionale  √29 . 

3.  Dimostra che  √11  è un numero irrazionale. 

4.  Semplifica le seguenti espressioni, supponendo verificate le condizioni di esistenza:    

�3 + √2�2 + �1 − √2� ∙ √2 + �√2 + 3� ∙ �√2 − 3�              
√4
�� ∙ √2
���

√8
���  

5√50 − 4√18 + 3√12 − √300 + 2√2
 

√6 + √3√3 + 2 +�4√3 − 3√2�� − 3√3 ∙ �2√3 − √2� 

 

5.  Risolvi la seguente equazione: � − 13√2 + � + 36√2 = �2 

 

6.  Risolvi il seguente sistema: 

�√3� = 1 − �        � + √3� = −√3 � 
 

 

 

 

 

 

Valutazione 
Esercizio 1 2 3 4 5 6 Totale 

Punti 8 8 12 32 10 10 80 
 

PPuunnttii  00  --  33  44  --  88  99  --  1133  1144  --  1199   2200  --  2255  2266  --  3311  3322  --  3377  3388  --  4433  4444  --  4499  5500  --  5555  5566  --  6611  6622  --  6677  6688  --  7722  7733  --  7766  7777  --  8800  

VVoottoo  22  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  1100  
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SSoolluuzziioonnee  

 

1.  Scrivi i primi 5 termini delle classi contigue di numeri che hanno come elemento di separazione il numero  7√2 . 

7√2   ≈   9,899494936611665341611 …. 

 = !9 ;   9,8 ;    9,89 ;    9,899 ;    9,8994 #                 

$ = !10 ;   9,9 ;    9,90 ;    9,900 ;    9,8995 # 

 

 

 

2.  Usando soltanto la riga e il compasso, rappresenta sulla retta reale il numero irrazionale  √29 . 

 
 

 

 

 

 

3.  Dimostra che  √11  è un numero irrazionale. 

Dimostrazione 

 %&''()*
+( ',- 
..&-/( 0ℎ, √11  .*
 &) )&+,-( -
2*()
3,,   
 0*(è .&''()*
+( 0ℎ, .* '(..
 .0-*5,-,:    √11 =


�       0() 
 , � '-*+* 7-
 3(-( . 

� = √11       ⇒       : 
� ;� = 11    ⇔       
�

�� = 11     ⇔       
� = 11 ∙ ��   =∗?     ⇒      
�  è +&37*'3( /* 11 

@
 .,   
�  è +&37*'3( /* 11     ⇒      
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11A� = ��        ⇔        �� è +&37*'3( /* 11 . 
@
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4.  Semplifica le seguenti espressioni, supponendo verificate le condizioni di esistenza:    

�3 + √2�2 + �1 − √2� ∙ √2 + �√2 + 3� ∙ �√2 − 3�              
= 9 + 2 + 6√2 + √2 − 2 + 2 − 9 = 

= 2 + 7√2 . 
 

 

 

 

 

√4
�� ∙ √2
���
√8
���    =    √2�
�� ∙ √2
���

√2H
���    =    √2I
IJK ∙ √2�
��LJK
√2M�
N�LJK    =    O2I
I ∙ 2�
��L

2M�
N�L
JK    =    O 12L

JK     =    

   =    1√2LJK    =    1√2�    =    1√2� ∙ √2��
√2��   = 12 √4�   . 

 

 

5√50 − 4√18 + 3√12 − √300 + 2√2
 

=   5 ∙ 5√2 − 4 ∙ 3√2 + 3 ∙ 2√3 − 10√3 + 2√2 ∙ √2√2 =                          
=   25√2 − 12√2 + 6√3 − 10√3 + 2√22 =                          
=   25√2 − 12√2 + 6√3 − 10√3 + √2 =                          
=   14√2 − 4√3   .      

 

 

 

 √6 + √3√3 + 2 +�4√3 − 3√2�� − 3√3 ∙ �2√3 − √2� 

= √6 + √3√3 + 2 ∙ √3 − 2√3 − 2 + 48 + 18 − 24√6 − 6 + 3√2√3  = 

= √18 − 2√6 + 3 − 2√33 − 4 + 48 + 18 − 24√6 − 6 + 3√2√3 ∙ √3√3  = 

= 3√2 − 2√6 + 3 − 2√3−1 + 48 + 18 − 24√6 − 6 + 3√63  = 

= −3√2 + 2√6 − 3 + 2√3 + 48 + 18 − 24√6 − 6 + √6  = 

= 57 − 3√2 − 21√6 + 2√3  = 
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5.  Risolvi la seguente equazione: � − 13√2 + � + 36√2 = �2  ; 
6√2 ∙ � − 13√2 + 6√2 ∙ � + 36√2 = 6√2 ∙ �2  ; 
2 ∙ =� − 1? + � + 3 = 3√2�  ; 
2� − 2 + � + 3 = 3√2�  ; 
2� + � − 3√2� = 2 − 3  ; 
3� − 3√2� = −1  ; 
�3 − 3√2�� = −1  ; 
� = −13 − 3√2  ; 
� = −13 − 3√2 ∙ 3 + 3√23 + 3√2 = − 3 + 3√29 − 18 = − 3�1 + √2�−9 = 1 + √23  

 

 

6.  Risolvi il seguente sistema: 

� √3� = 1 − �� + √3� = −√3�                                            �� = 1 − √3�                           � + √3 ∙ �1 − √3�� = −√3�                                     P … � + √3 − 3� = −√3�    
P … � − 3� = −√3 − √3                                     P …−2� = −2√3��                                                               P …� = √3� 
�� = 1 − √3 ∙ √3� = √3                 �                                              Q� = 1 − 3� = √3     �                                                                       Q� = √3� = −2� 

 

 

 

 

 


